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Вступ. Досягнення високої ефективності реа-
лізації регіонального управління вимагає викори-
стання сучасних підходів до моделювання і про-
гнозування соціально-економічного розвитку ре-
гіонів. Зокрема, це стосується макроекономічних
процесів, які є визначальними для становлення
держави. Незважаючи на те, що завдання такого
типу неодноразово ставились і розв’язувались,
нині існує необхідність поглибленого аналізу, мо-
делювання та прогнозування процесів соціально-
економічного розвитку на регіональному рівні.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Питання формування методичного апара-
ту моделювання розвитку регіонів не залишило-
ся поза увагою вітчизняної наукової спільноти, в
результаті чого в останні роки здійснено ряд спроб
формування адекватної сучасним реаліям моделі
регіонального розвитку. Математичному моделю-
ванню присвячено праці О.О. Бакаєва, В.Ф. Бес-
єдіна, В.М. Гейця, М.В. Михалевича, Ю.М. Ха-
разішвілі, Є.А. Власова, М.О. Соколова тощо. В
Україні існують значні науково-практичні напра-
цювання в галузі макроекономічного моделюван-
ня. До розроблених і відносно успішно апробо-
ваних на практиці моделей можна віднести мак-
ромоделі «Україна 1», котра призначена для се-
редньострокового моделювання; «Укр макро 3»,
основою якої є економічний баланс шістьох ос-
новних блоків економіки з можливістю врахування
факторів інфляції, зміни цін на енергоносії та інших
характерних для економіки України впливів; «Укр
макро 4», котра побудована на основі поперед-
ньої моделі, але враховує вплив інвестування на
розвиток економіки; макроекономічна моделюю-
ча система «Бюджет», призначена для плануван-
ня надходжень до держбюджету, побудована на
основі двох факторних виробничих функцій Коб-
ба-Дугласа; модель середньострокового прогно-
зування інституту В. Глушкова НАН України; мо-

дель прогнозного розрахунку ВВП Кібернетично-
го центру НАН України; довгострокова модель
економічного зростання для трансформаційної
економіки, розроблена О. Гаврилишиним спільно
зі спеціалістами МВФ і заснована на регресійно-
му аналізі.

Однак навіть ці, апробовані на макроекономіч-
ному рівні, моделі не позбавлені низки недоліків.
Так, як зазначає Т. Желюк, «опираючись на ос-
новні результати розробок вітчизняних вчених
щодо динамічних макромоделей, можна зазначити
такі невирішені проблеми в макроекономічному
моделюванні динамічного розвитку національної
економіки: відсутність інтегрованої моделі дина-
мічного розвитку та зростання економічної си-
стеми на макро- та мезорівнях, яка б враховува-
ла конкурентоспроможність економічної системи
загалом та її регіонів» [1].

У рамках Державної стратегії регіонального роз-
витку на період до 2015 р. було розроблено мето-
дологію моделювання і прогнозування соціаль-
но-економічного розвитку регіонів, окремих га-
лузей та сфери діяльності на основі міжгалузево-
го балансу за системою національних рахунків [2].
Між тим, згадана методика моделювання здатна
лише обмежено забезпечити потребу в прогнозу-
ванні, плануванні й визначенні науково-обґрунто-
ваних напрямів розвитку територій.

Постановка завдання. Метою статті є огляд
та аналіз існуючих економіко-математичних мо-
делей оцінювання рівня соціально-економічного
розвитку регіонів.

Основний матеріал і результати. Перші
спроби здобути об’єктивні знання про майбутнє
здебільшого пов’язані з розробленням нових і
застосуванням традиційних методів математики та
статистики. Унаслідок цього створено потужні ме-
тоди, а саме: метод часових рядів; методи ліній-
ного та нелінійного регресійного аналізу, як одно-
вимірного, так і багатовимірного; методи імітацій-
ного моделювання; економетричні моделі та ін. [3].
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Зазначимо, що моделювання регіонального
розвитку у своїй основі розвивалося на базі мо-
делей макроекономічного розвитку країни в ціло-
му, які історично більш широке розповсюдили-
ся через те, що до 60-х років ХХ століття ос-
новна увага економістів приділялася більшою
мірою питанням розвитку світової та національ-
них економік. При цьому економіка регіону роз-
глядалася в кращому випадку на рівні форму-
вання та розрахунку галузевих пропорцій і дис-
пропорцій.

Самі по собі, як указує Ю. Харазішвілі, моделі
макроекономічного розвитку мають числені вади:
в них не визначено, чи є інфляція реальним або
фінансовим феноменом. У жодній моделі не об-
числюються потенційний ВВП та коефіцієнт заван-
таження виробничих засобів і, як результат, ефек-
тивність економіки. Коефіцієнти еластичності ви-
робничої функції розраховуються статистичними
методами, що первісно містять похибки. Апро-
ксимація макроекономічних взаємозв’язків
лінійними регресійними рівняннями не в змозі
адекватно відображати реальну економічну дина-
міку в умовах становлення ринкової економіки
України. Кореляційно-регресійний аналіз взаємоз-
в’язків макропоказників дозволяє виявити лише
усереднену закономірність і не забезпечує стро-
гої та точної відповідності в кожному окремому
випадку, а спостерігається тільки усереднена
відповідність [3].

Як уже зазначалося, більшість моделей регіо-
нального розвитку до останнього часу було по-
будовано на основі принципів раціонального роз-
міщення продуктивних сил з метою найбільш
ефективного розміщення певних галузей, без при-
ділення уваги соціально-економічному розвитку
регіону.

Регіони розглядалися як частини єдиного на-
родногосподарського комплексу та виступа-
ли у вигляді взаємодоповнюючих ланок єди-
них технологічних і соціокультурних ланцюгів.
Влада прагнула до гомогенізації економічного
простору держави, в якій продуктивні сили роз-
міщувалися відповідно до загальнодержавних
потреб [4].

Після проведення масованої індустріалізації, яку
в основних рисах було закінчено на початку 60-х
років, великої популярності як у наукових колах,
так і в практичному плануванні, отримують ба-
лансові моделі, зокрема модель міжгалузевого
балансу (далі – МГБ), побудована на основі відо-
мої моделі В. Леонтьєва [5]. Мета балансового
аналізу – дати відповідь на питання, що виникає в
макроекономіці та пов’язане з ефективністю ве-
дення багатогалузевого господарства: яким по-

винен бути обсяг виробництва різних галузей, щоб
задовольнити всі потреби у продукції будь-якої з
них. При цьому кожна галузь виступає, з одного
боку, як виробник певної продукції, а з іншого –
як споживач і своєї, і виробленої іншими галузя-
ми продукції [6].

При міжгалузевому аналізі як одиниця струк-
турування економіки приймається «чиста галузь
– умовна галузь», що поєднує все виробництво
певного виду продукції. За своїм економічним
змістом МГБ складається з трьох розділів, кож-
ний з яких відображає різницю й у той же час
взаємозумовленість процесу розширеного відтво-
рення. Перший розділ характеризує міжгалузевий
обмін між галузями серійного виробництва. Дру-
гий розділ показує кінцеве споживання. У тре-
тьому розділі відображається показник, котрий
містить у собі прибуток, суму оплати праці й амор-
тизаційних відрахувань і-ї галузі.

МГБ – це метод відшукання галузевих про-
порцій. Його розроблення реально виливається
в заповнення спеціальних таблиць, що відобра-
жають процеси розподілу продукції й структуру
її витрат. У рамках цієї моделі регіональна мо-
дель розглядається з позиції підсистем регіону –
галузей. Отже, сама модель спрямована на ви-
значення доцільності вкладання інвестиційних
коштів у розвиток виробництва, тобто не роз-
глядає регіон у його соціально-економічній
цілісності.

Крім того, певні вади має власне модель МГБ
в умовах практичного застосування в реаліях
України. Істотним ускладненням моделі Леон-
тьєва є включення обмежень на значення змін-
них. Однією з особливостей моделі є те, що вона
включає в себе математичні проблеми аналізу
ряду лінійних систем, таких як системи лінійних
алгебраїчних рівнянь з квадратною матрицею
обмежень (СЛАР), лінійних алгебраїчних не-
рівностей з відповідною матрицею обмежень
(СЛАН), а також і завдань лінійного програму-
вання (ЗЛП) [7].

Як слушно зазначає Г. Макаркіна, при до-
слідженні регіональних процесів за моделлю
МГБ найчастіше застосовуються методи, що
діють в умовах повної визначеності. Однак у
реальності значення технологічних коефіцієнтів
і коефіцієнтів капіталомісткості не стабільні в
часі, причому в умовах ринкової трансформації
їхній розкид збільшується, що змушує викори-
стовувати інші підходи до оцінювання цих па-
раметрів. Так, якщо виходити з припущення, що
зміни значень таких коефіцієнтів носять імовір-
нісний характер, то вони можуть бути представ-
лені як випадкові величини, які залежать від
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стану природи. Незважаючи на обґрунтованість
умов і методів вирішення задачі знаходження
шуканого вектора кінцевого продукту з вико-
ристанням моделі МГБ у стохастичній постанов-
ці, її реалізація в умовах української економіки
досить складна. Низька якість інформації, що
надається в статистичні служби підприємства-
ми регіону, а також постійне коригування мето-
дики оцінювання економічних показників і фор-
ми подання статистичної звітності як на мікро-,
так і на макрорівні не дозволяють побудувати
адекватні ймовірнісні закони розподілу ко-
ефіцієнтів МГБ [8, с.142].

Ці недоліки можуть бути частково виправлені
шляхом застосування механізмів аналізу, вико-
ристовуваних в умовах невизначеності. У згаданій
роботі Г. Макаркіної, зокрема, робиться подібна
спроба. Однак це не позбавляє модель МГБ її
спрямованості на сталий розвиток регіоноутво-
рюючих галузей без урахування їх природних,
соціальних, духовних, екологічних особливос-
тей, без чого неможлива сучасна регіональна по-
літика.

Зі здобуттям Україною незалежності та з по-
чатком імплементації європейських принципів ре-
гіональної політики у вітчизняну практику перед
регіональною політикою в Україні постали зав-
дання нівелювання соціально-економічних роз-
ривів у розвитку регіонів, що вимагає принци-
пово нових методів моделювання регіонального
розвитку.

У цих умовах недостатнім стає планування роз-
витку виробничих галузей як основи економіч-
ного розвитку. Так, наприклад, В. Поліщук виді-
ляє такі основні ознаки сталого розвитку регіону:

– рівноважність – досягнення стану динамічної
рівноваги регіональної соціо-еколого-економічної
(далі – СЕЕ) системи;

– збалансованість – досягнення оптимального
співвідношення якісних та кількісних характери-
стик регіональної СЕЕ системи;

– стабільність – підтримання протягом якомога
тривалішого терміну позитивних параметрів роз-
витку регіональної СЕЕ системи;

– гармонійність – взаємопов’язаність між со-
ціальною, економічною та екологічною сферами
регіону;

– конкурентоспроможність – активізація по-
тенційних можливостей регіону нарощувати та
ефективно використовувати конкурентні пере-
ваги у кожній його підсистемі для забезпечен-
ня сталого розвитку регіону, а також упровад-
ження нових досягнень науково-технічного про-
гресу у виробництво, довкілля та соціальну
сферу регіону;

– безпека – використання потенціалу регіональ-
ної СЕЕ системи, здатність до самовідтворення та
недопущення дії дестабілізуючих чинників [9, с. 6].

Науковцем Т. Рудаковою розроблено комп-
лекс моделей соціально-економічного розвитку
регіону. У цій моделі регіон розглядається як
відкрита система, яку можна представити трьо-
ма взаємодіючими підсистемами: ресурсною,
виробничою та інфраструктурною, соціальною.
Для кожної зі складових розроблена система
обмежень: ресурсні, інвестиційні, виробничі,
витрати на соціальний сектор, державне фінан-
сування.

Цільова функція визначається як мінімум фінан-
сових ресурсів, що є необхідними для залучення
матеріальних і технологічних ресурсів у підсистемі
регіону для виробництва продукції, певної еконо-
мічної діяльності, для відтворення виробничого
сектора та розвитку соціального сектора у відпо-
відний період часу згідно з вимогами Регіональ-
ної програми розвитку. Таким чином, установ-
люються завдання для ресурсної і виробничої
підсистем на виробництво продукції і-го виду еко-
номічної діяльності, що повинно забезпечити роз-
в’язання соціальних проблем у період, що роз-
глядається [10, с. 9-11].

Модель Т. Рудакової, попри очевидні плюси
у вигляді врахування соціальної складової, не
позбавлена недоліків, серед яких можна зазна-
чити насамперед відсутність системи обмежень
моделі, інтересів держави в цілому і, відповід-
но, акцентування на розвитку регіону у відриві
від інтересів України. Також у моделі не врахо-
вано екологічну складову розвитку, що вкрай
актуально для таких регіонів, як Донбас, Крим,
Карпати тощо.

Цього недоліку позбавлена модель В. Поліщу-
ка, який розглядає регіон як соціально-економі-
ко-екологічну систему. Його модель побудована
на принципі сталого розвитку регіону. Методика
дослідження базується на інтегральній оцінці рівня
сталого розвитку регіонів. Розраховуються стан-
дартизовані індекси, до яких належать індекси со-
ціального, економічного та екологічного розвит-
ку регіону [9, c. 9].

На жаль, ця модель націлена на суто аналітичні
завдання і не може використовуватися для про-
гнозування можливих напрямів розвитку регіонів.

Оригінальним видається моделювання, запро-
поноване С. Зульфугаровою [11, с. 11]. Вона роз-
глядає регіон як систему, яка має прагнути до іде-
алу, як цілі такої системи виділяє складові, наве-
дені в табл. 1.

Модель має за мету оптимізацію використання
бюджетних коштів на розвиток регіону за зазна-
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ченими цілями. Причому під оптимізацією автор-
ка розуміє такий розподіл коштів, який дасть змогу
досягти стану, що має мінімально можливі від-
мінності від стану ідеального регіону.

Наведена модель є такою, що відповідає су-
часним європейським тенденціям регіональної пол-
ітики, спрямованої як на економічний, так і ду-
ховний розвиток регіонів. Однак модель має ха-
рактерний для розглянутих вище моделей недолік
– відсутність комплексного врахування інтересів
регіону та держави в цілому.

Крім моделі С. Зульфугарової, слід також звер-
нути увагу на модель В. Артеменка, засновану
на концепції якості життя. Відзначимо, що показ-
ники якості життя і побудовані на їх базі моделі
отримують дедалі більший розвиток як у закор-
донній, так і в міжнародній практиці, зокрема в
діяльності ООН. До системи показників якості
життя, як правило, входять такі критерії: добро-
бут, суспільство, охорона здоров’я, освіта, дов-
кілля. За даними журналу «Newsweek», у 2010
р. за показником якості життя Україна займала
49 місце у світі, випередивши такі країни, як
Росія, Турція, Білорусь, Китай, Таїланд. Віднос-
но високе місце України визначається високою
оцінкою системи освіти та політичної стабіль-
ності, тоді як суто економічні показники є до-
сить низькими.

В. Артеменко для моделювання якості життя
запропонував цілком репрезентативну підбірку по-
казників якості життя, які включають у себе такі
критерії, як якість населення, добробут населен-
ня, якість соціальної сфери, довкілля, фінансово-
го забезпечення. Кожний з указаних компонентів
розбивається на групові індикатори, а кожний із
групових індикаторів – на статистичні показники
[12]. На жаль, у моделі вказаного автора реалізо-
вано тільки аналітичну складову модель, й не зап-
ропоновано механізмів визначення цільових по-
казників.

Висновки. Проведене дослідження дає мож-
ливість стверджувати про наявність потужного
економіко-математичного інструментарію дослід-
ження регіонального розвитку в Україні. Мно-
жинність підходів до моделювання соціально-еко-
номічного розвитку, які існують на сьогодні в
Україні, свідчить про важливість використання
математичних методів та економетричних моде-
лей у регіональних дослідженнях.

Розглянувши моделі соціально-економічного
розвитку в Україні, можна зробити висновок, що
наразі ще не розроблено універсальної моделі для
проведення глибинного економічного аналізу та
прогнозування розвитку регіонів. Принциповим
недоліком існуючих моделей регіонального роз-
витку в Україні є неврахування необхідності склад-
ного взаємоузгодження інтересів регіонів і дер-
жави в цілому. Підкреслимо також, що наявність
значних диспропорцій та неврахування реальних
умов розвитку як регіонів, так і держави є однією
з основних причин того, що на практиці значна
кількість програм регіонального розвитку зали-
шаються нереалізованими.

Нагальною потребою в процесі розроблення мо-
делі регіонального розвитку, адекватної як світо-
вим тенденціям регіональної політики, так і вітчиз-
няним реаліям, є розроблення багаторівневої мо-
делі, яка включала б взаємоузгодження інтересів
та цілей як регіонів, так і України в цілому.
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